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Aufgabe 1 (10 Punkte) (1+3+3+3)

Es sei V' der reelle Vektorraum der reellen (2,2)-Matrizen mit der Basis

7= (o o) (o o) (o) (7))

! 1) X gegeben.

EsistT:V—>VdurchT(X)—(1 )

a) Begriinden Sie, dass T linear ist.

b) Berechnen Sie die Darstellungsmatrix von 7" bezogen auf die Basis B.

c) Es sei
1 010
0 1 0 1
A= 1 01 0
0 1 0 1

Geben Sie eine Basis fiir Bild (A) und eine Basis fiir Kern (A) an. Ist A invertierbar?

d) Berechnen Sie die Eigenwerte von A und die zugehorigen Eigenrdume.

Aufgabe 2 (10 Punkte) (2+4+4)

Es sind f;]R2—>]R2 durch f($,y) = <x+;+y3)

arctan(z + y)

> m2 2 - _
und g : R* — R?* durch g(z,y) —( sinh(z — y)

) gegeben.

a) Berechnen Sie f'(z,y), (z,y) € R2.
b) Begriinden Sie, dass f bijektiv ist.

¢) Es sei h = f~' o §. Berechnen Sie //(0,0).



Aufgabe 3 (10 Punkte) (6+4)
Gegeben sind
. 2r — vy
Flx,y,2)=| —yz?
+y?z
und S = {(z,y,2) € R®| 2? + y* + 22 = 16,z > 0}.

a) Berechnen Sie I = // (V x F ) - do  direkt mittels der Definition des Oberflichen-

_ S
integrals.

b) Berechnen Sie I mittels des Stokesschen Integralsatzes.

T

1 1
Hinweis: /sin2(/\t)dt =3% = 1y sin(2\x)

Aufgabe 4 (10 Punkte) (3+7)

a) Berechnen Sie /(z — 1)dz, wobei

gl
v durch z(t) =t+it’, 0 <t <1, gegeben ist.
b) Essei a € R. Die Laplace Transformierte von y(t) sei Y (s) = % Berechnen
(2 + a?)?
2+«
Sie y(t).
Hinweis: /sin2(/\t)dt = lx L sin(2\x)
2 4\

Viel Erfolg!

Hinweise fiir nach der Klausur:

Die Klausurergebnisse hingen ab Freitag, 30.03.2012, am Schwarzen Brett neben Zim-
mer 3A-17 (Allianz-Gebaude 05.20) aus und liegen unter

http://www.math.kit.edu/ianal. ..
im Internet.

Die Klausureinsicht findet am Mittwoch, den 18.04.2012, von 15.45 bis 17.30 Uhr im
Benz—Horsaal (Geb. 10.21) statt.

Die miindlichen Nachpriifungen sind in der Woche vom 23.04.2012 bis 27.04.2012 im
Allianzgebaude 05.20.



